



## 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

坚持教育与自我教育相结合的思考

<http://www.fristlight.cn> 2006-03-28

[作者] 梁文慧

[单位] 安徽农业大学

[摘要] 中共中央、国务院《关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》(以下简称《意见》),提出了加强和改进大学生思想政治教育的六项基本原则,其中第二项就是“坚持教育与自我教育相结合”。胡锦涛总书记在全国加强和改进大学生思想政治教育工作会议上的讲话中特别强调:要坚持教育与自我教育相结合,既充分发挥学校教育引导作用,又充分调动大学生的积极性、主动性。笔者认为,在工作实践中要真正坚持好这项基本原则,就必须认真贯彻落实以人为本的科学发展观,把“德育为先”落到实处,形成“齐抓共管”的工作机制,努力提高“三支队伍”的基本素质,进一步增强“教育与自我教育相结合”的实效。

[关键词] 学校教育;自我教育;基本素质

中共中央、国务院《关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》(以下简称《意见》),提出了加强和改进大学生思想政治教育的六项基本原则,其中第二项就是“坚持教育与自我教育相结合”。胡锦涛总书记在全国加强和改进大学生思想政治教育工作会议上的讲话中特别强调:要坚持教育与自我教育相结合,既充分发挥学校教育引导作用,又充分调动大学生的积极性、主动性。笔者认为,在工作实践中要真正坚持好这项基本原则,就必须认真贯彻落实以人为本的科学发展观,把“德育为先”落到实处,形成“齐抓共管”的工作机制,努力提高“三支队伍”的基本素质,进一步增强“教育与自我教育相结合”的实效。坚持教育与自我教育相结合的原则必须认真贯彻落实以人为本的科学发展观“学校教育,学生为本”。教育和自我教育相结合体现在思想政治教育过程中就是价值引导和自我构建的统一。思想政治教育的效果应该是在能培养教育对象自我教育意识、自我教育习惯、自我教育意向和动机,使教育对象在多元化的开放社会中依据教育者所传递的价值观进行自我选择和自主构建,并对自己的选择切实地承担选择的责任。高校学生思想政治工作者必须要贯彻落实科学发展观,坚持以学生为本,坚持一切为了学生的发展,一切为了学生的成长成才,一切都着眼于调动和依靠学生内在的积极性。从尊重学生、理解学生、关心学生出发,把广大学生的根本利益作为出发点和落脚点,使学生真正感受到:做到德智体诸方面全面协调发展,既是党的教育方针的要求或根本目的,也是他们自身内在的需求或根本利益;把德智体美等有机统一在教育各个环节,既是学校全面推进素质教育的需要,也是他们自身素质应对21世纪发展挑战的需要。在教育的过程中,努力把党的培养目标与学生自己的发展目标结合起来,把学生的根本利益化作他们自己发展的根本动力。坚持教育与自我教育相结合的原则必须把“德育为先”落到实处《意见》指出:各高等学校要坚持育人为本,德育为先,把人才培养作为根本任务,把思想政治教育摆在各项工作的首要位置。党的教育方针提出要使受教育者在德智体诸方面得到全面发展,成为建设中国特色社会主义的合格建设者和可靠接班人。笔者认为,“德育为先”不仅仅是简单地按顺序把德育排在最前面,而是在育人的整个过程中,在受教育者全面发展的过程中,德育始终处于灵魂和核心的地位,起着统帅的作用。因此,在坚持教育与自我教育相结合的基本原则时,作为教育者要充分认识到“德育为先”的重要作用,把“德育为先”落到实处,并要解决好两个问题:一是作为教育者要把学生作为思想政治工作的价值主体和利益主体,有意识地把思想政治教育的内容与受教育者全面发展、做社会有用的人等利益和需求结合起来,并使他们不断产生的利益和需求得到不断的维护、发展和实现,以激励他们立志成才,报效祖国,实现个人价值;二是作为教育者要结合工作实际,把对受教育者的德育评价标准既定性又定量,并将其成为受教育者满足个人成长成才愿望的一种外在“必须”。这样,教育者的教育目标与受教育者的内在“需求”和外在“必须”将得到有机统一,并相互促进,从而增强教育的效果。坚持教育与自我教育相结合的原则必须形成“齐抓共管”的机制《意见》指出,高等学校各门课程都具有育人功能,所有教师负有育人职责,坚持教书与育人相结合,坚持教育与管理相结合,并形成全党全社会共同关心支持大学生思想教育的强大合力。合力应该是而且必须是齐抓共管所显现的结果。在教育与自我教育相结合的过程中,要真正做到“齐抓共管”必须要解决两个方面问题,一是从思想上真正认识到为什么要“齐抓共管”。在教育与自我教育相结合的过程中,来自各个方面的教育都对自我教育施加影响,这种影响的结果可以是对教育的增效,也可以是减效甚至是抵消,只有齐抓共管,才能产生增效的结果。二是在行动上解决如何“齐抓共

管”。也就是说并非只要齐抓共管就能自然而然产生增效，只有各个方面在“培养什么人”、“如何培养人”等问题上达成共识，在教育目标、内容、方法等方面步调一致，并能相互补充，才能真正形成合力，增强教育的效果。坚持教育与自我教育相结合的原则必须提高“三支队伍”的基本素质《意见》指出：大学生思想政治教育工作队伍的主体是学校党政干部和共青团干部、思想政治理论课和哲学社会科学课老师、辅导员和班主任。要鼓励他们安心本职工作，成为思想政治教育方面的专家。这是在党和国家的文件里第一次明确提出“三支队伍”的概念和思想政治教育专家的概念。这既对思想政治教育工作者的基本素质提出了很高的要求，也为思想政治教育工作者的发展提供了良好的契机。在教育与自我教育相结合的过程中，作为思想政治教育方面的专家，最基本的必须要解决两个方面的问题。一是如何提高受教育者的认知水平，即解决他们“能不能”对教育者的教育内容作出积极能动地反应；二是如何培养受教育者的情感因素，即解决他们“愿不愿”接受教育者施加的教育内容。因此，在解决这两个问题的过程中，思想政治教育者必须学会有计划地搜集、选择、加工、制作、传递思想政治教育的信息，引导教育对象向社会要求的方向发展；必须具备高尚的人格和品质，通过一系列思想政治教育的步骤、环节等自然地表现出来，提高思想政治教育的可信度；必须掌握良好的教育手段和方法，将单一直白的教育内容以生动形象的形式反映出来并渗透到教育对象身心，推动整个思想政治教育过程的进展，并能利用信息技术，拓展思想政治教育的空间和渠道；必须“坚持以人为本”，把社会理想教育与教育对象的实际需要和个人理想结合起来，培养和调动教育对象的情感因素，让他们感到教育者可亲、可敬、可信，从而自觉、自愿、自主地接受教育内容。这些都对“三支队伍”基本素质提出了严格的要求。

---

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: [leisun@firstlight.cn](mailto:leisun@firstlight.cn)

